



南岳:向世界级文化旅游目的地迈进

■策划/旷慧忠 文/本报记者 刘思远 通讯员 文 兰 图/南岳区委宣传部提供

新常态下，新的活力正在迸发，新的动能正在集聚。站在新的起点，南岳“经济车”在换挡提速之间，一路平稳向前。在中共南岳区第八次代表大会上，该区未来五年发展蓝图已绘就：紧紧围绕“发展质量更高、创新能力更强、生态环境更美、生活品质更优、治理效能更佳”的发展目标，大力推进“国家全域旅游示范引领区、中华优秀传统文化传承示范区、国家生态文明建设示范区、国家康养融合示范区、国家社会治理现代化示范区”“五区”建设，始终牢记舞活衡阳旅游龙头的使命担当，紧扣高质量发展的主题，加快产业转型升级的工作步伐，坚定不移地向建设世界级文化旅游目的地迈进。

嘹亮的号角已经吹响，追梦，南岳一直在路上……



南岳镇红星村。 ■曹正平 摄



游客在南岳区水濂村的荷花基地游玩。 ■曹正平 摄



“我在寿岳有棵树”启动仪式现场。 ■文兰 摄



庙会期间，人们在御街前进行舞狮、民俗排街展演。 ■曹正平 摄



人文情景剧《祝融传说》。



街道居民向旅游乱象说“不”。 ■文兰 摄

1 “旅游转型”再升级 打造全域旅游新业态

【亮点聚焦】大力实施“旅游+”和“+旅游”战略，推动旅游产业“向全域推进、向农村拓展、向文化延伸”，打造国家全域旅游示范引领区。

【实现路径】“一切为了旅游，为了旅游一切”已成为南岳区的共识。作为衡阳旅游产业龙头，未来五年，南岳将从深度开发旅游产品、持续优化旅游环境、加快完善基础设施、创新开展旅游营销四个方面发力，加快旅游产业转型升级，打造全域旅游新业态。

态。

——巩固传统优势旅游市场，加强特色旅游村镇、乡村休闲旅游、康体养生度假、夜间沉浸式旅游等新品开发，打造“快旅慢游”新业态；推出观摩、讲解、培训、体验为一体的红色旅游精品线路，推进国家级“非物质文化遗产名录”申报，不断深化文旅融合发展。

——制定推出南岳全域旅游地方标准，加强旅游市场综合监管；深入开展文明城市创建，加强旅游诚信

体系建设，引导经营户文明、诚信经营。

——大力实施大型停车场站建设工程，加快天子山北路建设，推动107国道南移，打通城市交通环线；加快推进景区索道改造，实现城景区交通接驳无缝对接，创建全省城乡客运一体化示范区；完善智慧旅游服务平台，推进5G建设和南岳第二电源点建设。

——聚焦一带一路、粤港澳大湾区等重点客源市场，针对自驾游、避暑游、养生游、研学游等旅游新业态，打造一批主题突出、特色鲜明、传播广泛、社会认可度高的旅游品牌；加强“五岳联盟”“三山联盟”战略合作，积极举办旅游特色主题活动，大幅提升团队游客和境外游客的市场份额。

2 “规划引领”来破局 构建协调发展新格局

【亮点聚焦】强化规划的战略引领作用，进一步完善规划体系，优化功能布局，统筹规划人口集聚、产业发展、生态保护等功能分区，推进区域间整体衔接、协调发展。

【实现路径】运筹帷幄，方能决胜千里。

未来五年，南岳将以规划引领经济发展，树牢“一盘棋”思想，分年度有序推进各项工作任务，将“十四五”规划各项目标任务落到实处；以规划优化产业布局，修订编制国土空间总体规划以及总体城市设计规划、全域旅游发展规划、乡村振兴规划等专项规划，超

前谋划好城景乡的产业布局和功能定位。

同时，以规划规范建设行为，强化前置管理，落实最严格的生态环境保护制度、耕地保护制度和节约用地制度，严格落实国土空间总体规划，确保城市建设布局不断优化、功能不断完善、品质不断提升；以规划破解瓶颈问题，加快国家级自然保护地规划调整，重新编制出台南岳衡山风景名胜区总体规划，妥善解决保护与发展的关系；加快编制水利设施空间布局规划，推进湘江引水工程，破除水资源严重不足的瓶颈。

3 “项目为王”再加速 培育产业发展新动能

【亮点聚焦】按照产业强市的部署要求，科学编制重点项目计划，主攻重大项目、产业项目、品牌项目，为旅游产业发展注入强大动能。

【实现路径】培育壮大发展新动能是加快产业升级、增强经济发展动力、推动高质量发展的重要举措。

未来五年，南岳区将围绕该区发展定位，突出主

攻方向，精心策划、包装储备一批前景广、潜力大、效益高的重大项目、好项目，引进更多的战略投资者；全面加快祝融文化园、旅游农业休闲观光园、国家级田园综合体、润和国际养老养生文化中心等文旅康养产业项目建设，支持创客空间等电商产业、总部经济做大做强，集聚生产要素、补齐旅游短板、形成产业链条、推动产业升级。

另一方面，科学推进旅游产业园建设，推动华声知南岳衡山研学国际营地项目落地，为茶叶、腐乳、素菜等特色产业和新文创产品开发搭建好发展平台；积极开展招商引资，引进有实力的战略投资者进入旅游产业园发展，投资开发卧虎潭景区、水濂洞景区，大力培育规模以上企业。

同时，进一步完善领导联系重点项目工作机制，实行一个项目、一名领导、一个班子、一个方案、一抓到底，全力保障要素供给，加快项目征地拆迁，优化项目管理服务，为项目建设营造良好的施工环境；全力推进南城区综合开发等在建项目，稳步推进闲置土地处置。

4 “守正创新”育新风 营造改革发展新气候

【背景分析】当前南岳的发展正处在一个非常关键的节点，实现新的飞跃、取得新的成绩，唯一途径在改革，根本出路在创新。

【实现路径】未来五年，南岳将继续加快平台公司优化整合与市场化转型，盘活磨镜台宾馆等国有资产，积极引入战略投资者和旅游专业运营商等社会资本参与旅游项目建设；深化农村土地制度改革和集体产权制度改革，稳妥推进农村宅基地制度改革。

同时，进一步健全“证照分离”制度，全面落实“双随机、一公开”制度，加快“互联网+政务服务”建设，为群众办事和企业发展提供“全时

段、全方位、全覆盖”服务。

该区还将深化以旅游工作为中心的体制机制改革，构建以旅游、公安、市场监管、城市综合执法等部门组成的旅游综合执法体系，形成旅游快审快处机制；积极推进城市管理体制改革，深化财政预算管理改革。

在民生领域，该区将着力强化“三医联动”改革，完善异地就医直接结算机制；推进疾控改革，完善突发公共卫生事件监测预警处置机制，做好健康知识普及教育；加大学前教育公办学位供给，继续实行“十二年”免费教育，探索引进在湘高校来南岳办学。

坚持党建引领 凝聚工作合力 实干开创未来

奋进伟大征程，实现伟大目标，关键在党的领导。

“站在新的起点，迈上新的征程，我们肩负的发展任务光荣而艰巨，全区人民对我们的期望深情而热切。”会上，区委书记刘浪殷切寄语全区党员干部：

要进一步强化政治引领，加强党的领导，筑牢思想阵地，以政治建设为统领，不断提高领导发展的工作能力与工作水平；进一步提升战略眼光，增强忧患意识，强化南岳情怀，以解放思想为先导，不断增强加快发展的思想自觉和行动自觉；进一步强化队伍建设，夯实基层基础，全面从严治党，以管党治党为核心，不断夯实保障发展的政治基础与群众基础；进一步强化执行力、凝聚力和保障力，以作风建设为抓手，不断形成推动发展的强大合力与浓厚氛围；要有“逢先必争、逢旗必夺”的信念，“当仁不让、舍我其谁”的担当和“功成不必在我，建功必须有我”的胸怀，以争先创优为载体，不断提升跨越发展的精神动力和工作效率。在省委、市委的坚强领导下，坚守初心、勇担使命，开拓创新、接续奋斗，为把南岳打造成为世界级文化旅游目的地作出新的更大贡献！

5 “民生为重”再提升 建设生态宜居新家园

【背景分析】对于这次会议，人们热议最多的就是会议透出的“民生情怀”。地方建设得好不好、发展得快不快，一个重要指标就是看老百姓的日子过得怎么样，幸福指数高不高。

【实现路径】未来五年，南岳区将坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，以“小切口”推动服务“大提升”。

——切实抓好农村“厕所革命”，严格实施耕地保护制度，实施发展村级集体经济三年行动计划，实现村集体经济年收入20万元以下全面“清零”。

——严格落实生态环保红线，推动环保督查提质减量，加强燃香污染、城区餐饮油烟污染治理，开展水源地河流生态治理与保护；加大景区拆违控违力

度，持续加强林业有害生物防治；加大对生态涵养区的经济补偿力度，推进清洁能源、电能替代等新能源工作。

——落实“六稳”“六保”，进一步压缩政府一般性支出，加强对就业、教育、社保、医疗等民生支出；以“我为群众办实事”和“屋场恳谈会”为载体，持续推进“老旧小区”改造、保障性住房建设和既有住房增设电梯等民生项目。

——深入推进“雪亮工程”、网格管理、平安南岳、法治南岳建设，常态化开展扫黑除恶斗争，纵深推进平安“四型小区”创建、全国文明城市创建；紧盯重点行业源头管控，加大森林防火体系建设，扎实开展“三无”创建活动。



南岳十里茶乡。 ■陈小龙 摄